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Цетиње, 19. октобра
Веома занимљив двобој води се 

сада у Србији из.међу двију фрак- 
иија раднкалне странке: из.међу ста- 
рих и м.чадих радпкала. Млади и 
стари - у ствари су готово једно 
и исто; стари бране власт, на ко- 
1ој су, док млади од њих хоће да 
отму власт и изворе личнога добра 
које доноси.

Њихова свађа разбистрава мно- 
ге мутне појмове у српскоме јав- 
номе животу. И нехотично се у 
крилу радикалне странке врши пре- 
чишћавање извјесних наопакихсхва- 
тања, која су држала у забуди 
млађи српски нараштај. Окреће се 
на боље. Признаје се, да је поступ- 
ност најпоузданији услов напретка 
једнога народа и његове државе. 
Млади радикали одбацују скокове 
и преврате као средство за поправ- 
ку полнтичкога и друштвенога ста- 
н>а у држави. Они отворено за- 
сгупају начела умјерености и по- 
степенога развића насупрот реак- 
цији старих радикала и демагогији 
уличних букача. То је, свакако, ве- 
лика добит, коју доноси двобој 
младих и старих радикала српско- 
ме политичкоме животу. Још је ве- 
ђа добит због тога, што се та на- 
чела јављају из средине српскога 
радикализма, који је до сада њи- 
хове проповједнике сасвијем погре- 
шно називао мрачњацима и назад- 
њацима. Кад би се само ријечи 
претвориле и у дјела!

Из свађе „Одјека“ са „Самоу- 
правом" непристрасни гледаоци мо- 
гу да извуку још неколико поучних 
чињеница. Стари радикали остају 
на земљишту празних фраза и при- 
мамљивих фигура, које су на вла- 
сги огрнули насиљем и тјесногру- 
дошћу. Млађа браћа окрећу леђа до- 
садашњем учењу радикалне стран- 
ке, нарочито методима њених аги- 
татора. Приближују се савременим 
погледима на државу и народ и 
њихово развиће. Испред фарисеј- 
ских ријечи о слободи, равноправ- 
ности, законитости и једнакости — 
они стављају човјека, његову душу 
и срце. Траже, да се најприје вас- 
нитањем и просвјетом облагороди 
срце појединца и масе и оспособи 
њихова душа, па тек тада да им 
се даду добри и напредни закони 
и политичке установе.

То је оно, за чим одавно чезну 
сви просвјећени Срби, који су се 
озбиљно забринули за судбину на- 
шега народа због разорљивога рада 
српскога радикализма! Најпрше вас- 
питање и школа, на тек иза тога 
слободни закони! Је ли пкада ви- 
дио какве користи од најбољих 
закона народ, којп се у огромном 
дијелу још дави у каљузи непро- 
свјећености, предрасуда и назатка 
душевнога? Слобода и напредак 
једнога народа и његове државе 
не леже само у слободним закони- 
ма. већ прије свега у добром до- 

маћем васпитању и школама. Со- 
гитрћзбЈта гезрићПса р1иптае 1е- 
§е5 -- најпокваренија држава има 
највећи број закона, — рекли су 
још стари Римл^ани.

Стари радикали кроз „Самоупра- 
ву“ заступају мишљење: „да су 
добри закони и установе обезбје- 
диле правилност јавноме животу од 
личних утицаја појединаца, и да су 
добри закони и здраве јавне уста- 
нове једине сгварне и трајне гаран- 
тијеза нравилност јавнога живота“.

Српски радикализам већ тридесет 
година парадира са тијем мишље- 
њем. А оно је, међутим, у основи по- 
грешно. Сад и „Одјек“, орган мла- 
дих радикала, одбацује то мишље- 
ње. Да се дође до добрпх закона 
и установа — вели „Одјек“ — треба 
не само да у друштву и држави 
има честитих људи, који хоће та- 
кве законе и установе, него још да 
су они многобројни и снажни. Ако 
су политички прваци народа људи 
рђави и склони опасној личној вла- 
давини, зар они неће правити и 
законе и установе, које омогућавају 
њихов личнп режим? Или зар они 
неће рушити и најбоље законе, ако 
је у питању њихов лични интерес? 
Добри закони и установе не могу 
се ни добити, ако их луди нијесу 
вољни да остварују. Ни најбољи 
зикони не вриједе, ако народ нема 
свијести и снаге да их брани и од- 
брани. Иза свакојега права стоји 
сила, која треба да га заштити.

Овако узвикује не какав ,,реак- 
ционар“,већорган српске радикалне 
демократије!

Често се ми Срби позивамо на 
Енглеску, као на колијевку политич- 
ких слобода — продужава „Одјек“. 
У Енглеској је изборни систем мно- 
го рђавији него у Србији, али су 
енглески избори и под таквим не- 
савременим законом бољи и сло- 
боднији.

Енглески писци приписују поли- 
тички напредак Енглеске не мртвим 
системима и законима, него погла- 
вито лојалности и савјесности људи, 
који примјењују законе и рукују 
јавним установама. У Енглеза има 
доста непотпуних и несавремених 
закона, али њихово јако ппавно 
ос.јекање, њихова свијест о дужно- 
сти, њихова вол>а и одлучност да 
добро раде, доприносе, те се у њих 
при горим системима боље развија 
јавни живот, него у других народа 
при далеко бољим законима и у- 
становама. Добро је правити добре 
законе и здраве јавне установе. 
Али иза те мртве бусије треба дати 
живу воЈску јаких, поштених, издр- 
жјбивих и храбрих бораца, који ће 
нити сами изигравати и рушити те 
„добре законе и установе“, нити 
ће допустити да их други изигра- 
ва и руши. —

И тако је, дакле, свађа младих 
и старих радикала у Србији омо- 
гућила побједу једне истине, за коју 

се одавно борио мали број високо 
просвјећених и умјерених Срба. 
Истина се састоји у томе: да рђа- 
вим људима не вриједе ни најна- 
преднпји, а добрим људима да 
нијесу за општи напредак на смет- 
њи ни најнесавременији закони. У 
поквареној средини, склоној на зло, 
рђаво васпитаној, површно обра- 
зованој, слободни н напредни за- 
кони лако могу постати бусија за 
заштиту личнога ћефа, разузда- 
ности и самовол>е појединаца, ко- 
терија и масе.

Цетињв, 1У. октобра
Пз Беча јављају, да ће предсједипк аустриске 

илале оарон Гауч птвпјетн осгавку цијме владе, 
послпје чега ће чу се покјеритп састав нове 
владе, у коју ће ући за мпнпетре два Чеха. 
Парламепат ће за то вријеме прекппутп свој рад 
за неколпко дана. послпје чега ће се паставптп 
преговорп нзмећу Чеха п Нијемаца за еастав пар- 
ламентарне већппе.

Пл Плевага јављају: На глас, ла ће Српија 
окуппратп Новопазарскп Санџак дошло јс у Сан- 
џаку до крвавпх сукооа пзмећу Срћа п Муслпма- 
на. .V многпм мјестпма су напатнутп Србн, којп 
су оилп прпнућенп да се ојегством спасавају. 
Властп не предузп.мају вишта да крвопролнће 
спријече.

ћугареко Народно (.опраше отворепо је прпје- 
стоиом ћесједом. у којој је петакнуто како ће влада 
подппјетп на одопрен.е нове законске предлоге, мећу 
којича ће оптп нарочито прпвреднп п економскп.

*
Не.мири у Кини јогм грају п успијевају толико. 

да ее кинеека илада нашла у врло тешком поло 
жају. Сазпв парла.мента сптуацпју ннје нншта по 
оољшао, јер у парламен >т нпје дошло ни половпна 
посланпка. нарочпто нз јулних крајена. Иропоси 
се впјеет. да је влада рпјешила да прогласи дра.ав 
по оанкротство како оп изазвала пнтервенцију 
странпх сила. Јапан је евоје чете у Манџурпји 
појачао под пзговором да се заштпте жељезнпчке 
пруге.

Кн.аа.екпћ Ђорће отпутовао је прије шест дана 
пз Бпограда ?.а Нарпз. г.це ће трп годппе провес- 
тп у впшој академпјп како Гш допио што ооље 
војвпчко опразован.е.

Поглед по свијету
Преговори за обустављаи.е опструкције у Угар- 

ској — 11арламентарна криза у Аусгрији — Бо- 
сански сабор.

У Угарској се још једнако ради на спо- 
разуму како би се омогућио рад у са- 
бору. Иредсједник сабора ради тога во- 
ди преговоре са свима истакнутим но- 
литпчким личносгима у Угарској, а наро- 
чито представницима странака из опози- 
ције. И ма како да су раније били врло 
повољии изгледи за споразум, врло је 
тешко да ће се доћи до жел>еног цил.а, 
јер се Јушт држи вр.то настрано и управ 
ља такве захтјеве, које в.тада ие жели да 
усвоји.

Ради тога имао се сасгати ужи одбор 
ОПОЗИЦИО1ШХ сгранај.а, а.ти како Кошут 
није у Пешти, то се чека на његов но- 
вратак.

У опште преовлађује мишљење, да од 
овога споразума неће бити ништа, јер 
оно што влада даје, не задовољава опо- 
зишпу, а што опозиција тражи, то влада 
неће да да.

Од туда се и може разумјети шго је 
пмштена вијест са службене стране, ла 
ће влада напустити своју досадању ми- 
рољубивост и да ће се користити својом 
влашћу, па опструкцији у сабору силом 
стати на пут.

Из тога јасно избија, да влада и не 
помишља на распуст сабора, него да је 
одлучена да своје давнашње пријетње 
и у д.јело приведе т. ј. да противу опо- 
зиције иступи принудним мјерама.

И гако ће Угарска из једних трзавица 
ући у друге, многе веће!

Куда то води, јасно је!

И са преговорпма, који се воде у Бечу 
ради стварања парламентарне већине, 
запело је.

Избиле су неке непредвиђене несугла- 
спце.

То као да је имало толико дјејства на 
предсједника аустриске владе барона Га- 
уча, ге је посгао нервозан и ;ако ресо- 
лутан, шго се испо.љило приликом ње- 
гова говора са предсједником појнског 
КЈуба Билинским када је запријетио, да 
ће бити неумолшв. Ако преговори не 
уроде мирним путем, рекао је, он ће 
искључити парламепат из преговора п 
оида ће он сам предузети нарочите ко- 
раке, да би постигао шго жели.

Ма како да ова пријетња изгледа сми- 
јешна, јасно је, да се предсједник аустри 
ске владе одлучио на све и онда врло 
лако може доћи и до притиска.

Да му то не може бити баш толико 
од користи како то он мш.ли, јасно је, 
јер се насиЈкем слабо што може постићи, 
а иарочито неће бити од трајног успјеха, 
али је истина и то, да ће се ти.ме још 
више сама ствар заплестн и ситуацнја 
погоршати, што може бити само од коб- 
них пошљедица и по парламентарну си- 
гуацију и по полигичку сигуацију у опште.

Крчаг, који се много носи на воду, 
разбије се...

Криза босанско-херцеговачког сабора, 
која је настала поводом песугласица из- 
међу већине и мањине због избора у 
саборске одборе, свршена је. Мањииа 
је из ове кризе изашла као нобједник. 
Муслиманско-католичка већина усвојила 
је све захтјеве Дервишбегове групе и на 
тај је начин криза ријешена. За буџетски 
одбор ријешено је, да се за ову годину 
повпси на 9 чланова, че ће у тај одбор 
бити изабран и Један члан Муслиманске 
Народне Органицације (Миралемове гру- 
пе.) Пошто ја постигнут споразум у овој 
ствари, установљен је споразумно међу 
с гранкама босанско-херцеговачког саб. > 
ра програм дал>ег саборског рада.

Између већине и мањипе на босапско 
херцеговачком сабору дошло је, као што 
јависмо, до неспоразума у једном питању, 
које је могло довесги до одгоде и до 
распусга садашњег сабора и расписа 
нових саборских избора. На тај начин, 
садашњи ]е сабороиет посгао способан 
за рад и ако се буде у њему споразум 
но радпло, он може гакав да остане, .1 
сва је прплика да ће и остати за цијело 
вријеме свога засједања. У овој прилипи 
показало се само толико, да се против 
Срба, па ма они били у ман.ини, убосан- 
ско-херцеговачком сабору не може ради1и 
шшЈТа. Српски посланици били су спрем 
ни на нове изборе, знајући. да на њима 
могу само добиги. Муслиманско-католич- 
ка већина није имала одважносги, да 
гјера мак на конац, и да загази у нове 
изборе. Она је, прије свега, осјећала ла 
би се сабор могао распустити само ње- 
зином кривицом, а то је, свакако, не би 
особито препоручивало на новим избо- 
рима. У другу руку, већина би имала да 
агитује за себе пред народом само с му- 
слиманско-каголичким пактом, а го је, 
нарочито пред муслиманима, врло не- 
благодарно агитационо средство.

Патње Срба у Турској
— Српске невоље не могу се више сносити

Скопље, 14. октсбра
Слику, коју представл>ају Турци сад 

пред анексијом Трииолиса, иолсјећа нас 
на причу о ономе попу, који |е за ври- 
јеме колере у његовој парохији кад ;е 
много свијета умирало, на питање о ста- 
њу у парохиЈи, од| оворио: умируца по гдш 
који, а кад је умрла жена му, завапио: 
помре иио свијет! Турцима није нишга 
што под окриљем њихових власги би- 
вају најгрознија насиља, свирјепс гва, о- 
тимачине и пљачке, а кад се дирнуло у 
њих, скочили су као да их живе деру и 
као да оде цио свијет.

Над Србима у огоманско1 царевини, 
врше се таква насњља, да сличног при- 
мјера нигдје у свијету нема. Убијају их, 
сатиру, пршге, пљачкају и истребљују, а 
власти се праве невјеште као да ништа 
није било.

Треба само прелистати једини српски 
лист у отоманској империји о стању Ср- 
ба, па је довол.но да се оцијене овамо- 
шње прилике. Зато је разумл.иво што је 



сада у гоме листу изашла и ова јадо- 
ванка:

Данас, када сви Отоманци забринуто 
гледају на рат и његов исход, ми Срби 
смо приморани, да се бочимо и са дру- 
гом једном невољом, која нас се посеб- 
но тиче. То су посведневни зулуми и у- 
биства, која се скоро на свима странама 
врше над нашим народом у Турској.

Најтеже је нама због овога, али је то 
зло тако велико и опасно, да се и по 
стоти пут морамо повраћати на ствари, 
о којима смо скоро непрестано говорили. 
Има их који нам то замјерају, па нас чак 
и осуђују. А зар нам је могуће ћутати 
о страшњим невољама које нас систе- 
матски прогоне? То би значило, да се 
од нас тражи да и онда ћутимо, када 
нас бију и убијају, дакле да нам не да- 
ду ни плакати ни заштите тражити. А то 
је и неприродно и немогуће.

Међутим том замјерању, као да се при- 
дружују и власти, које мрко гледају на 
наше констатовање разноврсних зулума, 
који се врше над нашим народом. Наш 
уредник чак има и једну парницу због 
таквог једног случаја. А то би значило 
да власт, у мјесто да наш сви)ет зашти- 
ти силом свога ауторитета, негодује што 
јој се као природној заштитници обраћа.

Вјерујемо да власгима не може биги 
приЈатно, када је на јавност износе зу- 
луми и иокори који се врше над лојал- 
ним отоманским грађанима, јер би то 
одавало или њену немоћ да им на пут 
стане, или њену нехатност у вршењу ду- 
жности. Али је то зло, које она може 
прикривати, но које ми нипошго не мо- 
жемо остављаги неконстатовано. Тим 
прије, што је све оно што ми о толиким 
зулумима износимо, доиста тако, а због 
чега наш народ ужасно пати.

И ми би радије но ико, да у листу 
бил>ежимо само добре ствари о бла- 
госгању и свеслраном напретку у земљи, 
али шга ћемо кад тако није и код влас- 
ти, или неће, или не могу да створе 
могућност за такве прилике. Кад би власт 
озбиљније појимала опште интересе сво- 
јих грађана, она нам не само не би за- 
мјерала што јој се за помоћ од злико- 
ваца обраћамо, него би нам и без тога 
најенергичније притекла у помоћ. Али 
код нас на жалост све иде наопако. Јер 
оно што се дешава са нашим народом 
од Пл.еваља па чак од Охрида, го само 
утврђује, да је у првом реду за све то 
крива немарност власти.

Данашње су бар прилике врло озбиљ- 
не и гешке, па бар у овако деликатннм 
приликама требало би учинити све да 
разбојништва и зулуми пресгану по на- 
шим крајевима. Нека се само са надлеж- 
ног мјеста покуша искрено и својски, па 
смо увјерени, да би све невоље за час 
престале. А данас је бар моменат када 
треба све бацити на страну, па сложно 
мислити, како да очувамо домоврну и 
од рата у коме је и од евентуалних ком- 
пликација које могу наступити.

Не може ли власт ни у овој прилици 
да нас заштити, нека нам бар остави од- 
ријешене руке и нека нам да, раније о- 
дузето нам оружје, па да ми сами бра- 
нимо своја имања, свој дом и своје жи- 
воте — тим прије и тим више, шго је, 
из не знамо каквих разлога, повраћено 
и допуштено слободно ношење оружја 
оном истом живљу, из чије средине и 
јесу сви ти зликовци и крвопије, који 
харају и убијају наш миран и разоружан 
народ.

Политички гласови
Турска дијели оружје

Како кога дана Србима под Турском 
све горе То посвједочује и ова вијест:

Турскавлада, на предлог младотурског 
комитета у Скопљу, ријешила је да сви- 
ма мухамеданцима изда оружје и муни- 
цију. Раздавање је већ у велико отпочело.

Сем тога турска је влада ријешила да 
разда оружје и свима оним Арнаутима, 
који буду положили заклетву да ће се 
борити противу спољних непријатеља. 
Разумије се, да ће Арнаути ноложити за- 
клетву само да се дочепају оружја, а 
већ послије опет ће српски живаљ бити 
мета њихове објести и пљачке.

Нови руски министар
Позната је ствар, да се руски минисгар 

спољних послова Сасанов налази на од- 
суству ради опорављења. Поводом ње- 
гова одсуствовања до сада је неколико 
пута било покрегано питање, о његовом 
одступању како би га замијенила друга 
личност, која би руковала пословима ми- 
ннстарства сполших послова.

Па и сад се у Петрограду опет покре- 
нуло питање о положају министра спољ- 
них послова, ко)е стош још непрестано 
отворено од кад Сасанов лежи да се 
рпорави послије извршене операциЈе.

О томе „Петербург Газете" доноси 
саопштење, да се руски минисгар спољ- 

них послова Сасанов дефинитивно ри- 
јешио да одступи. јер му љекари не до- 
пуштају да се врати на рад, а он опет 
лично сматра да у овако политички не- 
мирно доба не смије бити удаљен од 
послова.

Према томе питање о доласку новог 
министра спољних послова само је пита- 
ње једног кратког периода времена. Као 
нашљеднини Сасонова, помињу се за сад 
као наЈозбиљнији руски амбасадор у Ца- 
риграду Чариков и биоградски руски по- 
сланик Хартвиг.

Припреме у Аустрији
С дана у дан избија глас о војним при- 

премама у Аустрији. Каже се, да се на 
југу, а нарочито у Босни, Херцеговини и 
Далмацији гомила велика војска. Даље се 
вели како се превоз војске врши кршом, 
ноћу и непрекидно и да се према Но- 
вопазарском Санџаку налази силна војска. 
Још се додаје. да се сва војска на југу мо- 
нархије налази у приправности. Све је 
то, кажу, у вези са најновијим догађајима.

А то, у неколико, потврђују и угар- 
СКИ ЛИС1ОВИ.

У једном подужем чланку „Пешти На- 
пло“ јавл>а, да је код мађарских жељез- 
ница настала врло велика оскудица у ва- 
1онима. Већ прије пошљедних маневара 
аустро-угарске војске осјетила се ова ос- 
кудица, али се у пошљедње вријеме све 
чешће појављују вијести према којима је 
главни узрок оскудици заповијест мини- 
старства војног да се велики број ваго- 
на скупи и држи у приправности за евен- 
туалну мобилизацију. У трговачким кру- 
говима пронијела се та верзија, да је мо- 
билизација већ почела и да је неколико 
пукова већ послато у Босну.

Један сарадник распигао се на свима 
пештанским станицама и њему је речено, 
да они нишга не знају о мобилизаци!и 
и да они још нијесу добили никакве за- 
повијести, које се тичу ограничења терет- 
ног промета.

И ако ове вијести жели Аустрија да, у 
коликс је могуће више, прикрије, ипак је 
више но извјесно, да она држп у при- 
правности велики број вагона за евенту- 
алну мобилизацију.

Покрет у Швајцарској
Стране новине доносе једну интереса- 

тнувијест: Талијани у Швајцарској крећу 
се у прилог припојења ИталиЈи!

И ако данашњу Швајцарску представ- 
љају народности састављене од Талијана 
Нијемаца и Француза, и ако је код њих 
љубав према својој отаџбини, друштве- 
ном уређењу и великој слободи готово 
у срцу урезана, ипак се у пошљедње 
вријеме нарочито у јужној ШвајцарскоЈ 
осјећа јак покрет међу Талијанима.

Код свих народности Швајцарске по- 
стоје фракције, које желе присаједињење 
својој великој породичној грани. Али све 
до сад, оне су по свом покрету и по 
својој малобројности биле тако незнатне 
да се о њиховом покрету и њиховој ак- 
цији водило врло мало рачуна. Међутим 
послије објављеног рата Италије Турској 
осјетио се јак покрет Талијана у неко- 
лико кантона јужне Швајцарске за при- 
саједињење Италији. Овај покрет је на- 
рочито пошљедњих дана узео озбиљни- 
ји вид. Сви крајеви јужне Швајцарске у 
којима живе Талијани, поплављени су 
милонима карата са „Великом Италијом", 
која обухвата не само Триполис, већ и 
неке дијелове јадранског приморја и Ау- 
стрије. То је јако узбудило швајцарске 
Нијемце код којих је паргија за сједи- 
њење Њемачкој веома малобројна.

Ако ова акција талијанских Швајцара- 
ца добије изразитији облик, онда ће она, 
нема сумње, изазивати национално осје- 
ћање и код швајцарских Нијемаца и 
Француза. А ако једног дана такво ми- 
шљење потпуно преовлада, онда ће сва- 
како данашња Швајцарска бити само је- 
дан географски појам.

Престолонашљедник и књаже- 
вић Ђорђе.

Многи од биоградстих листова су се 
опширно позабавили измирењем престо- 
лонашљедника Александра и књажевића 
Ђорђа. О томе саопштавају:

Синовм крал>а Петра, Ђорђе и Алек- 
сандар били су завађени, а та њихова 
завада утицала је неповољно на политич- 
ке прилике у Србији. Ту заваду упо- 
требљавали су многи, да је у своје свр- 
хе искористе. Но потпуковник Анђелко- 
вић, када је постао ађутант престолона- 
шљедника Александра, узео ,е на себе 
улогу да измири завађену браћу. Он је 
у томе већ био успио прије вјенчања 
Књагињице Јелене, али захваљујући пр- 
љавој улози једне креатуре, која је и су- 
више пакости као лажни пријате.љ нани- 
јела књажевићу Ђорђу, осујећено је из- 
мирење. Но Анђелковић није малаксао, 
те кад је одлучено, да књажевић Ђорђе 
иде у Француску на двије године ради 

усавршавања у војничкој струци, Анђел- 
ковић је завађеној браћи говорио, да би 
био неопростиви гријех и пред Србијом 
и пред њиховим оцем, кад би се расга- 
ли на тако дуго вријеме и да осгану у 
завади. Браћа су пристала на измирење, 
те је престолонашљедник Александар 
као млађи брат пристао, ла први пружи 
руку. У друштву са потпуковником Ан- 
ђелковићем отишао је нрестолонашљед- 
ник Александар у стан књажевића Ђор- 
ђа, и ту се браћа загрлила и ижљубила. 
Тада је књажевић Ђорђе, који је већ у 
чегвртак 13. ов. м. требао да отпутује у 
Француску, рекао, да ће остати у Србији 
још који дан, да покаже свима својим 
непријатељима, који су му се правили 
приЈатељи, и којима има да захвали за 
многе горке часове у животу, да се от- 
ресао заблуда и измирио са братом. „А 
како имам несумњивог доказа, — наста- 
вио је књажевић Ђорђе, — да су у мо- 
јој завади са братом, преко мојих доса- 
дањих назови пријатеља, били умијеша- 
ни и страни прсти, то бих желио, да 
прије мога одласка за Француску, напра- 
вимо на аутомобилу излет до Беча. те 
да и на тај начин докажемо своје изми- 
рење.“ — Они су се доиста кренули за 
Беч, али се аутомобил покварио на пу- 
ту, па су се вратили у Биоград.

Срби у Турској
Како кога дана прилике Срба у ого- 

манској царевини све су горе.
То најбоље засвједочава стање у Бе- 

ранима.
О томе ово јављају:
У Беранима и околини свијет се врло 

забринуо и поплашио, што је понова

Талијанско-турски рат
Из Туниса стижу врло често и много 

вијести, али су оне врло чесго и разли- 
чиге. То је од туда што не потичу из 
једног извора. Ако јављају Турци, они 
јављају како њима иде у прилог, а ако 
потичу из извора талијанских, оне су 
или претјеране на штету Турака или су 
завијене на корист Талијана. Па ма како 
да су и једни и други извори несигурни, 
ипак су талијански врло често такви, да 
се из њих прозире да су измишљени. 
Зато се и страна штампа свечано огра- 
дила од извјештаја из талијаских извора, 
истичући како им се не треба много вје- 
ре поклонити.

„ОаПу Сћгошс1е“ се бави врло опшир- 
но извјештајима са талијанско-турскога 
бојишта и особиту важност полаже на 
закључке. који произлазе из вијести о 
масакрирању хришћана у Триполису и 
о кретању талијанских чета. Шго се пр- 
вога тиче упозорује „ЦаПу СћгопЈс1е" на 
то, како је вијест о масакрирању у опште 
измишљена, јер да о каквом прогањању 
Европејаца а камо ли хрчшћана нема ни 
говора. Ова је вијест очито за то туре- 
на у свијет, да се побуди какво нера- 
сположење према мухамеданском свијету, 
које је у осталом наспрам осталим Евро- 
пејцима и кршћанима не може бити у- 
људнији него ли јест. Друго је крегање 
талијанских чета. Ово баш показује, ка- 
ко је глупо лагање извјештача са ра- 
тишта, јер док данас јављају да су Та- 
лијани највећом бравурозношћу освоји- 
ли толико километара земљишта, морају 
сјутра „бојадисати“ узмак Талијана, па 
говоре, како су Талијани то и то по- 
тукли, ово или оно освојили а онда се 
опет „вратили" оставивши на обали ве- 
лике топове и т. д. и т. д. Ово враћање 
не значи ништа друго, вели „ЦаПу Сћго- 
П1'с1е“ него да Талијани добивају врашких 
батина, а оно враћање да није ништа 
различно од паничнога бијега, што по- 
тврђујеита чињеница, да Талијани „остав- 
љају“ своје велике топове на обали. 
Јасно је да онај, који бјежи да се спасе, 
неће на се товариги још и велике то- 
пове.

Утврђење Дарданела
По мишљењу војних стручњака није да- 

нас могуће непријател>ском ратном бро- 
довљу пролаз кроз Дарданеле, све кад би 
и турска флота била потучена у Јегејском 
Мору. Прије свега је сама природа утвр- 
дила Дарданеле, а за тим су Турци по- 
дигли јака угврђења, те поставили огром- 
не модерне топове особито у угврђењи- 
ма, које чувају најужи дио канала. Канал 
је дуг око седамлесег километара, а ши- 
рок око 1800 метара на пајужој тачци, 
иок је на најширој седам километара. 
Поморске карте означују неке плићаке, 
али просјечно ;е канал дубок око 50 
метара. Пловидби смета нарочито љеги 
и у прољећу, кад дувају сјеверни вјетро- 
ви, јака струја од сјевера на југ. Улаз 
канала у Јегејско Море, широк око 4 ки- 
лометра, бране два јака утврђења: Седпл 
Бар на европско! обали и Кум Кале на 
азиској обали. Та је утврђења подигао 
год. 1658. Мухамед IV. да <е одбрани од 

дошао некадањи жандармски мулазим, 
кога су на толике жалбе Срба из тог 
краја једва били премјестили у Пећ, ода- 
кле су га просто најурили Арнаути. Гћ - 
нован његов долазак у Беране изазива 
сумњу у народу, да ће опет отпочети 
некадања гонења.

Прије неки дан већ се догодио један 
случај у селу Сушици. Пуцали су мусли- 
мани из пушака на наше сељаке и учи- 
геља Милоша Конића, то убили 2 сеља- 
ка а учитељ се једва спасао. Осим тог- 
војници са карауле више села Роваца на 
Јанковој Г.чави, напастовали су српске 
жене, због чега је дошло између њихо- 
вих мужева и војника из куле до крва- 
вог сукоба. ге има и 3 војника убијена.Миели

Колико их је што су душе изгубили 
прије него су и умрли!

*
Клеветање је оружје које није опасно 

за онога ко се њиме служи, али га зато 
не може свијетла образа јавно носити.

Ко се блатом на другога баца, обично 
у њему нађу гробице своју.

*
Многи људи подсјећају на аутомате: 

све што је раде по калупу и не могу се 
кренути, док их други не крену.

*
Безброј је њих који се као сова крију 

у мраку; чим су на свјетлости затворе 
оч и и ништа не виде. Валси

млетачког бродовља, али су реновирана. 
Око 20 километара далеко од улаза, 
према сјеверу канал је најужи и ту су 
наЈЈача утврђења, која онемогућују сваком 
па и најјачем ратном бродовљу пролаз 
кроз Дарданеле, Једно се утврђење зове 
Килид Бар или „тјеснац мора“, и то на 
азиској обали, а на европској је страни 
угврђење Кале-Султаније или султанов 
град. Опасна су го утврђења и ради го- 
га, што ради подморских хридина мо- 
рају бродови да плове уз саму европску 
обалу.

Први је пуг прошло кроз капал руско 
рагно бродовље год. 1770. под заповјед- 
ништвом адмирала Елпхинстоне и то ра- 
ди тога, што су утврђења била занемаре-
на, а топови нијесу имали муниције! Год. 
1807. прошле су кроз Дарданеле 24 ен- 
глеске лађе под заповједнишгвом адми- 
рала Дукворта, јер је Енглеска хтјела да 
демонстрира против султана Селима, ко 
ји је од већ био склон Наполеону. Али 
под пригиском и по наговору францус- 
ког поклисара у Цариграду Себастијана 
подигли су Турци нове батерије и сво- 
јим ратним припремама тако престраши- 
ли Енглезе, да је енглеска флота након 
мало дана отнловима из Цариграда.

Након тога су Турци г. 1809., 1841. и 
1856. добили колективну изјаву европ- 
ских велевласти, да је пролаз кроз Дар- 
данеле и кроз Босфор забрањен ратним 
лађама. Више пута су и у задњим годи- 
нама прошлог стољећа запријетиле Фран- 
цуска, Енглеска и Русија Турској, да ће 
проћи силом кроз Дарданеле и Босфојч 
и диктирати своје услове пред Царигра- 
дом, али Турска није марила, јер се ви- 
ше поуздава у ривалитет европских др- 
жава него ли у своја утврђења.

Талијанска Флота
Ради цензуре што је талијаске власти 

врше над свим вијестима о кретању војске 
и бродовља, нијесу позната имена свих 
лађа, које учествују у операцијама уТри- 
полису. Зна се за сад за ове:

Прва ескадра (врховни заповједник 
вицеадмирал Аубри). Прва дивизија: лађе 
„Вигорио Емануеле", „Ређина Елена“, 
„Рома“ и „Наполи“, укупно око 60 хи- 
Јвада тона, са 8 топова од 305 мм. и 
четрдесет осам од 203: око 3500 момчади; 
брзина 20 уза; друга дивизија: лађе „Пи- 
са“, „Амалфи", „С. Ђорђо“ и „С. Марко", 
укупно око 40 хиљада гона, са шеснаест 
топова од 254 и тридесет и два по 190
мм. ; око 2800 људи; брзина 23 уза. Под 
заповједништвом контрадмирала Пресби- 
теро на „Писи“. Допуњују ескадру мање 
лађе „Агордаг" (истраживач), „Парте- 
нопе“ (полагање мина) и „Тевере11 (пре- 
нос воде).

Ово је хомогена ескадра у свакој од 
својих дивизија и у томе је баш њезина 
на|већа вриједност

Друга ескадра (главни заповједник ви- 
цеадмирал Фаравели). Прва дивизија: лађе 
„Ређина Маргерита“ и „Бенедето Брин“, 
са тона 26 800, са 8 топова по 305. 8 
по 204 и двадесет четири по 152 око 
1600 људи; бршна 18 уза; лађе „Ампра- 
љио Сент-Бон“ и „Емануеле Филибер1о“ 



од 19.600 тона, са оса.м топова по 253, 
1о по 152 и 16по120.мм; око 1200 љу.ти; 
брзина 15 уза; друга дивизија; аађе „Фе- 
рућио“, „I арибалди“ и „Варе.зе" са 21.000 
тона, са 3 тога по 254, 6 по 203 и 40 
по 152 мм.; о-о 1400 људи; њима се при- 
додају „Марко По.то" са 6000 тона, 12 
10П(>ва, по 120 мм. 400 људи и 14 уза 
брзине, заповједник контрадмцрал Таон 
ди Ревел на „Гарибалди". Допуњују ес- 
кадру три мање лађе.

Пега дивизија тако званих школских ла- 
ђа сасгоји се од слабих оклопњача „Ре 
Умберто, „Карло Алберто", „Сицилија" и 
„Сардења", под заповједништвом контр- 
ад.мирала Рици, у.огу се упогребити за 
пренос чета. Преостају још торпиљарке, 
дестројери и 6 подморских лађа.

0 Триполису
Триполис је турски посјед уз сјеверно- 

афричку обалу између 8” и 50‘ и 25" 20‘ 
ист. дал>. о. Г. На истоку граничи се са 
1-.ГИПТОМ а на западу Тунисом. На југу 
граничи се пустаром Сахаром. Урачунав- 
ши Фезан и Барку (Ћиренеику) обухваћа 
799.040 квад. километара и око један 
милион душа. Обала, која се простире у 
ду.љинп од 1100 км. је шешчана, јер гдје 
гдје пустара допире све до мора. Према 
истоку Триполис се уздиже до висине 
од 300 па све до 600 м. Ова потоња 
висина Џебел Гуриан је на југо-истоку, 
те је пресјечена плодним долинама. На 
југу налази се 100 000 кв. клм. велика 
впсочина Хамада ел Хомра те дијели 
прави Тунис од Фезана. Воде је ма.чо, а
к.чима је континентална. Становниии су 
у граду Маури а у нутрашњости арапски 
Бедуини, Бербери и Црнци. У градовима 
ипа око 10.000 душа. Осим обичног ори- 
јенталског извоза Триполис највише тр- 
гује са Суданом.

Култура у земљи је заостала, грговина 
и промет једва у повојима, ну тло је 
прилично обрасло и рачуна се, да има 
преко два милиона стабала плодоносне 
датуле; родејош особито маслине. Према 
на.јновијим истраживањима изгледа да 
ова земља обилује богатим рудама.

Триполис се тако звао и као старо- 
грчка колонпја састојећа од Оие, Са- 
брата и Велике Лепте. Касније освојише 
Триполис Римљани и здружише га са 
афричком провинцијом. Послије освојења 
Маура падне у руке Шиањолаца, а онда 
малтешких витезова, те коначно Фран- 
цуза. Године 1551. освојише Триполис 
опет Турци с којима су све до Људе- 
вита XIV. Французи водили тешке ратове 
ради гусара. 1714 прогласи се турски 
паша Хамед-беј самосталан а гусарство 
је било на дневном реду, тим више што 
је династија под именом Караманди што 
потиче од Хамед-беја имала од гусар- 
ства наЈљепше приходе. На интервенцију
в. части Турска г. 1857. учини крај госпо- 
дарству династије Караманди и учини 
Триполис самосталним вилајетом.

Бугарска и рат на Бапкану
Дописник „КеЈсћзрогДа" је ра.зговарао 

са одличним једним бугарским државни- 
ком о држању Бугарске наспрам Турске 
за вријеме трипо.читскога рата: „Тешко је 
веђ сада говорити о будућим догађаји- 
ма, одговорио је поменути државник. И- 
талија се обвезала, да ће на Балкану о- 
држати 81аШ5 џио и сву акцију уперити 
само против Триполиса. Према тој изја 
ви јејасно, да је блокада Триполиса под-
у.зета с дозволом велевласти. Нападне 
ли Ита.чија Турску на европском тлу, до- 
Ш.1О би несумљиво до конфликтка на Бал- 
кану. Да Италија узмогне прекршити о- 
бећање ради 51а1и5 ^ио-а на Балкану, мо- 
рала би опет имати дозволу велевласти, 
;ср би иначе могло бити по Италији зло 
да нападие Турску у Маћедонији и у Ар- 
банији. За то није ни вјероватно, да ће 
се Ита.чија на то одлучити без довољ- 
нога осигурања. Дође ли ипак до такво- 
га напада, онда ће Бугарска отклонити 
сваку мора.чну одговорност од себе и 
морати да заштити своје народне инте- 
ресе у Маћедонији и у Арбанији, а то ће 
исго морати да учини и Аустро-Угарска. 
Напетост је сада веома велика. Нека се 
ма која власт мало усколеба или се дого- 
ди какав случај. ето одмах свеопштега 
плеокрета.

Најновије вијести
Њемачким листовима из Триполисаја- 

њвају како је стање странаиа у Трипо- 
лксу врло критично, јер талијанска војска 
нлјо у сгању да их заштига. Зато веле 
ца' ће Француска и Енглеска послати 
';во!е бродовље тамо.

Енглески листови саопштавају да су уро- 
ђ.чшци у Малти прогласили свети рат. У 
што вријеме јавл.ају, да су Талијани у по- 
шл,едњим борбама изгубили 400 војника
г, је читав један пук берсаљера потучен.

Цз Цариграда јављају, да је порта до- 
цоби.ча врло повољне впјести из Трипо- 
■шса.' Сада се во.те борбе у Трипо.шсу. 
\(гљд'. Мискеди, Бенгазиш и Дерни. Та- 

лијани су, веле, свуда претприли тешке 
губитке.

Из Ми.чана јављају, да стријељање Арапа 
тра,е непрестано. До сада су Талијани 
стријељали њих 240. Талијани скупљају 
камиле ради експедиције у унуграшњост.

„Трубина“ јавља, да се у Италији још 
једнако мобилизује војска за Триполис.

Из Триполиса Јављају, да је оданде 
отправљено 12.000 турских заробљеника, 
од којих су 1206 заробљени само по- 
шљедњег дана. Арапе одмах стријељају.

Пошта и саобраћај
Италија за телефон. У буџету тали- 

јанских министарства поште и телеграфа 
за 1911. унесен је ванредни кредит од
з, 210.000 лира за проширење телефонске 
мреже. То проширење обухвага, осим 
1.150 км. новијех линија у самој Италији, 
и више комуникација међународног ка 
рактера, на име; везу од Рима до Мила- 
на п преко симплонског тунела; од Ту- 
рина до Милана и од Ћенове до Мила- 
на за кореспонденцију са мрежом њемач 
ком и аустриском; и од Милана до Ки- 
асо, од Милана до гуне.ча Симплон да 
се олакша саобраћај са Базелом и Ци- 
рихо.м у Швајцарској.

Поштанске библиотеке. У Белгији је 
поднесен парламенту пројект закона о 
установљавању свеопште пошганске би- 
блиотеке. Према томе пројекту пош- 
танска управа има да преноси књиге ко- 
је се по.зајмљују из библиотеке, уз таксу 
од 5 сантима на свеску, ма које било 
величине. Афранкирање преписке по по- 
словима библиотеке врши се по нарочи- 
том моделу који одобрава поштанска у- 
права, а износи 1 сантим. Уписнину за 
позајмице књига из библиотеке врши 
поштански чиновници, слично служби 
претплаћивања на новине путем поште. 
Објаве које се односе на послове биб- 
лиотеке излагаће се у поштанским ста- 
ницама, у њима ће се држати и каталог 
бесплатно на расположење публике.

Бежична телеграфија у унутраш- 
њости земље. Изгледа, да су немогуће 
радиотелеграфске комуникације између 
двије тачке унутра у земљи, на примјер
и. змеђу двије галерије у разним рудници- 
ма: масе одводница ко;е се на.чазе из- 
међу њихуствари састављзју метилни за- 
клон који ва.чови не могу пријећи. Међутим 
у земљишту сасвим сухом које мало од- 
води могу се усгановити комуннкације, 
најмање на кратка осгојања. Тако је у руд- 
ницима со.111 у Шлезији др. Г. Лзјмбах мо- 
гао комуницирати из једне хоризонталне 
галернје са кореспондентом у другој је- 
дној галерији, исто хоризонталном, јед- 
ног другог рудника. Одстојање је било 
око 2 км.

Крагке вијести
Краљевска пажња. Талијански краљ 

одликовао је познатог талијанског про- 
налазача Г. Марконија тиме што је Мар- 
конијеву супругу наименовао за почасну 
даму Краљице јелене.

Спомен колајна Поводом посјеге, коју 
је аустриски ћесар учинио прошле годи- 
не Босни и Херцеговини дало је зајед- 
ничко министарство финансија сковати 
спомен-колајну, коју треба да те дане 
одржи у сјајној успомени. Колајна је дјело 
медаљера Рикарда Плахта, а показује с 
лица слику ћесарову у маршалској уни- 
форми на коњу са подесним натписом у 
латинском језику. На наличју је у среди- 
ни женска слика у народној ношњи пер- 
сонифицирање Босне Херцеговине, која 
држи на пећини посгављени грб обијех 
земаља. Десно и лијево у полеђини врло 
в|ешто су представљени главни градови 
Сарајево и Мостар. Колајна има у преч- 
нику 75 милиметара, а сковаће их се 
4000 комада у ковницама новца у Бечу 
и Шћавници. Вели се, да ће се ове ко- 
лајне подијелити надлештвима Босне и 
Херцеговине, као и високим личностима. 
Први комад је скован од злата и уручен 
ћесару. И босанско-херцеговачку спомен- 
колајну, што је основана 1909., израдио 
је исти умјетник.

Њемечко-француски споразум. „К61- 
пЈзсће 2ећип§“ јавља из Берлина, да )е 
постигнут споразум између Француске и 
Њемачке, само се уговор мора формал- 
но редиговати.

Пад критске владе. У критској скуи- 
штини дошло је до бурних сцена пово- 
дом чега је критска влада поднијела 
оставку.

Мораториј у Цариграду. Потакнут ца- 
риградском трговачком комором, поднио 
је турски министар трговине министар- 
ском вијећу основу, које мјере да се пре- 
дузму обзиром на комерцијалну кризу, 
што у Цариграду влада. Ради тога су 
позвани к министру финансија сви ди- 
ректори тамошњих банки. Ако буде кри- 
за пограја.ча, мораће трговци затражиги 
мораториј.

•ђ Милан Максимоваћ. У недјељу на 
ноћ умро је у Тузли адвокат и српски 
народни посланик на босанско-херцего- 
вачком сабору, Милан Максимовић. По- 
којник је рођан у Тузли, гдје је свршио 
српску основну школу. Гимназију је свр- 
шио у Биограду, а права у Загребу. Нема 
ни десет година од како је постао адво- 
кат, а немила га смрт истрже из круга 
другова п пријатеља, а породици одузе 
хранител>а. Покојник је био веома мирне 
ћуди и весељак у друштву. Учествовао 
је у свим јавним пословима српског на- 
рода у Тузли и дуго времена је био пред- 
сједник пјевачког друштва. Ушљед њего- 
ве смрти осјетиће се знатна празнина 
међу Србима у Тузли. Бог да га прости 
и помилује!

Кок о својој експедицији Познати 
поларни исграживач др. Кок држао је у 
Копенхагену предавање о својој експе- 
дицији на сјеверни стожер. Том прили- 
ком противу њега су слушаоци прире- 
дили демонстрације. Због тога је нре- 
давање било прекинуто, а када је иза- 
шао на улицу засули су га поквареним 
јајима - мућковима.

Састанак парламента. Грчка комора 
се састала 10. ов. мј. у своје јесење за- 
сједање, а енглеска доња кућа П.ов. м.

Колера у Триполису. Цариградске но- 
вине јављају, да колера још свеудиљ ха- 
ра међу талијанским четама у Триполи- 
су. Откако је почео рат па до данас 
било је у талијанској војсци 260 смртних 
случајева колере.

Скупштина Матице Српске. Данас се 
у Новом Саду држи главна скупштина 
Матице Српске, на којој ће се, крај оста- 
лог, расправљати о познатој проневјери 
у Матици и о избору нове управе и о- 
ста.чог персонала.

Један покушај у школи. У Биограду 
уводе један покушај у школи. Хоће да 
опробају корисност тога да сваки учи- 
тељ иде с године у годину из разреда у 
разред са својим ученицима. На тај на- 
чин онај учитељ, који је прошле године 
предавао у првом, ове године ће преда- 
вати у другом, до године у грећем раз- 
реду и тако редом. Ако ова; покушај буде 
испао успјешно, онда ће се овај начин заве- 
сти у свима народним школама у Србији. 
Сличне пробе рађене су још за вријеме 
министровања Љуба Ковачевића, али су 
остале без ресултата.

Хрватска матица школска. Како су 
многи крајеви у Хрвагској изложени на- 
језди туђинаца, који налазе ослона у 
властима, то су Хрвати били принуђени 
да у одбрану своју оснују у Загребу хр- 
ватску матипу школску, која ће се ста- 
рати о хрватским школама кад већ о 
томе не води рачуна хрватска влада.

Студентски дом у Биограду. У Био- 
граду нам1еравају да подигну студентски 
дом помоћу фонда сиромашних студе- 
ната, кош има 120.000 динара готовине 
а још толико на дугу, који се може на- 
платити у најкраћем року. Студентски 
дом био би модерна и велика зграда, у 
којој би сиромашни студенти имали стан 
и храну, читаоницу, собу за рад и све 
остале потребе. Овај дом би се имао 
подићи одмах преко пута универзитета, 
гдје је сада трг т.зв. велика пијаца.

Пожар у Цариграду. Пожар, што је 
букнуо у Цариграду у недјељу угушен је 
тек у два сага у југро. Каже се, да је 
изгорјело више од 400 кућа. Људски жи- 
вот није настрадао ниједан. Ватра је на- 
стала ушљед неопрезности.

Експлозија. Као шго јављају из То- 
кија, у државној барутани догодила се 
експлозија. 12 је особа убијених. Двије 
су се зграде порушиле.

Дневнин
Одликована. Њено Краљ. Ви- 

сочанство Књагиња Наталија од- 
ликована је од Султана Мехмеда V. 
орденом Шефаката у бриљантима. 
Одликовање је лично предао Кња- 
гињи турски посланик при нашем 
двору г. Садредин беј, који се о- 
номад вратио с одсуства из Цари- 
града.

Преглед судова. Његово Вели- 
чанство Краљ особито се заинте- 
ресовао за рад наших судова по- 
водом многобројних и учестаних 
жалба из народа на споро изри- 
цање правде. Кра.љ је наредио г. 
министру правде Дожићу да испита 
стање у судовима и да Му поднесе 
исцрпан реферат са мишљењем, 
шта ваља предузети, па да се на- 
ши судови подигну на висину сво- 
јега задатка.

Са забаве. Прво Црквено Пје- 
вачко Друштво „Његош“ у очи 
свога крсног имена приредило је у 
понедјељак у вече у Зетском До- 
му забаву с игранком. Забаву су 
извољели својом посјетом удосто- 
јити Њихова Краљ. Височанства 
Нашљедниковица, Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија, Књагињица Ксе- 
нија и Књаз Петар. Концертни дио, 
који је у главном изводио пјевач- 
ки збор „Његоша", испао је на сва- 
ко задовољство. Све тачке изведене 
су врло лијепо, а нарочито је до- 
падање изазвало пјевање нових пје- 
сама. Игранка је испала преко сва- 
ког очекивања. И ако посЈета није 
била велика, била је отмјена и дру- 
штво је било веома анимирано. И- 
ницијативом Њ. Кр. В. Књаза Пе- 
тра, који је у игранци живог удје- 
ла узео, као год и г. бригадира 
сердара Јанка Вукотића, министра 
војног, игранка је била врло жива 
и играчи су се чисто надметали 
како у српским тако и страним иг- 
рама. Од дама су у игранци узе- 
ле учешћа г-ђе Вукотићка, Пера- 
зићка, мис Добнеј и многе друге 
тако, да је игранка трајала у нај- 
бољем расположењу дуго и послије 
поноћи. Не памти се, да је скоро би- 
ла забава у оваквом општем распо- 
ложењу. Без утегнутости, врложиво 
низала се игра за игром готово без 
прекида на опште задовољство игра- 
ча све до год их није умор савла- 
дао, те су одмора и поткријепљења 
тражили у одлично уређеном бифеу, 
којим је само друштво управљало. 
Чланови владарског дома остали 
су на забави и послије поноћи, па 
је и послије тога забава у живом 
и општем расположењу продуже- 
на дубоко у ноћ. Са игранке по- 
шло се поново у бифе гдје је на- 
стало весеље, које је трајало гото- 
во до саме зоре у највећем реду 
и најбољем расположењу, какво се 
не памти скоро да је на забави 
било. У опште се може рећи, да је 
ова забава потпуно успјела и да је 
у свему одвајала од досадашњих 
забава. Посјетиоци су се са ње ра- 
зишли у најбољем расположењу 
понијевши собом најљепше утиске 
као да су вече провели у најин- 
тимнијем домаћем кругу.

Сјутра дан чланови друштва про- 
славили су друштвено крсно име 
у ужем кругу, али врло свечано и 
с пјесмом и весељем.

Допутовао. Бечки бактериолог 
г. др. Стризовер, који је и прошлог 
путабио у Црној Гори, на молбу Кра- 
љевске Владе, допутовао је на Це- 
тиње и сада се са лаборантом г. 
Душеком бави у Подгорици.

Пораз Талијана. Потоњи теле- 
грами са талијанско-турскога ратно- 
га попришта не гласе повољно за 
Талијане. Талијанска војска у Три- 
полису претрпјела је осјетан пораз 
и имала је велике губитке. Главни 
зановједник талијанске војске у Три 
полису тражио је од своје владе 
нова и велика војна појачања.

Колера. Као што смо јавили, 
опет се појавила колера у нашој 
земљи. Пренесена је из Скадра и 
околине у Зету. Претпостављало 
се, да ће се отуда најприје увући. 
Ма да су на граници према Тур- 
ској санитарне мјере цијело љето 
биле на снази и оштро примјењи- 
ване, ипак је та опасна болест пре- 
несена у Зету. Саобраћај са Тур- 
ском на тој страни је веома разви- 
јен, и тешко га је ограничити, те 
није никакво чудо, што се колера 
ту најцрије појавила.

Влада је предузела најоштрије 
мјере за сузбијање појављене ко- 
лере у Зети. Г. М. Ђукановић ми- 
нистар унутр. дјела, био је у Под- 
горици и Зети, да на лицу мјеста 
нредузме све потребне мјере. Од- 
мах су послати у заражени крај 
љекари, који тамо стално бораве. 



Болест се појавила најприје у селу 
Балабанима у породицама Мишо- 
лића и Батровића. Отуда се раши- 
рила у Голубовце и ЈЂешко Поље. 
До сад је било свега девет смрт- 
них случајева, и то сви у Зети. 
Испочетка је народ у Зети појаву 
колере примио досто равнодушно, 
подцјењујући њену велику опас- 
ност. Јово Бечић из Балабана, млад 
и здрав момак. задесио се случајно 
код једног болесника. и да би ох- 
рабрио присутне укућане и увјерио 
их, да ту и нема колере, попио је 
чај, који је остао иза болесника. 
Послије шест часова Јово је у нај- 
већим мукама испустио душу. За- 
разио се чајем. Дакле, не треба 
опасност од те опаке болести под- 
цјењивати, али не треба се је ни 
претјерано бојати! Овај несрећни 
случај оставио је дубок утисак на 
околину, која је тек тада схватила 
значај и опасност од колере.

Исто тако се међу војницима из 
Војног Стана на Цетињу један вој- 
ник разболио под сумњивим зна- 
цима колере. Одмах су предузете 
најоштрије мјере. Министар војни г. 
бригадир Јанко Вукотић пошао је 
међу војнике и лично је издао на- 
редбе за најозбиљнију пажњу. Вој- 
ни Стан је био изолован. Сад ље- 
карски извјештај о обољеломе вој- 
нику гласи да му је боље. Утврђено 
је, да није ни оболио од колере, али 
с обзиром на вјероватност, да се 
болест могла пренијети из Зете и 
у пријестоници, ипак су поновљене 
санитетске мјере.

Колера се шири. Синоћ је био 
један сумњив случај побољевања 
од колере на Ријеци, а два у Бару. 
Изгледа да се проширила из Зете 
и Подгорице, што је доказ, да се 
санитарне мјере, које су тамо пре- 
дузете, не одржавају у потпуној 
строгости. Напошљетку, у оваквим 
приликама и не може се све очеки- 
вати од власти. С обзиром на ве- 
ома развијени саобраћај, немогуће 
је извршити потпуно изолирање 
зараженога мјеста. И сам народ 
треба да притекне санитетским вла- 
стима у помоћ тијем, што ће се 
сваки појединац у вријеме заразе 
владати по њиховим прописима.

На Цетињу је укинут кордон око 
Војнога Стана, јер је љекарским 
испитивањем утврђено, да онај вој- 
ник, који се разболио под знаци- 
ма колере, није имао азиску колеру.

Бечки љекари стручњаци већ су 
приспјели на позив наше владе, и 
отпутовали су у Подгорицу, гдје 
су се такође појавила три случаја 
колере. У споразуму с њима наше 
су власти предузеле најоштрије мје- 
ре за сузбијање те опасне белести. 
Надати се, да ће бити убрзо огра- 
ничена и угушена, како је не би у 
тијем крајевим затекло идуће про- 
љеће, што би, наравно, било вео- 
ма опасно. Бечки љекари изврши- 
ће на неколико мјеста бактерио- 
лошко испитивање воде Скадарског 
Језера. Утврдиће, да ли је вода 
V језеру заражена колером, што не 
би било никакво чудо, кад се зна 
да су у Скадру љешеви умрлих од 
колере бацани у језеро! Ако се 
утврди, да је језеро одиста зара- 
жено, тад ће и мјере за сузбијање 
колере дуж његових обала бити 
много теже и опсежније.

Позориште Н. Позориште от- 
почело је свој рад. Давало је шалу 
„Библиотекар“ идраму „Отаџбину". 
Обје преставе биле су добро по- 
сјећене, а особито друга. Сјутра се 
даје комадс пјевањем „Сеоска лола“, 
у суботу комедија у 3 чина „Једана- 
еста заповјест“, а у недјељу „Лон- 
донски просјаци“, позоришна игра 
у 4 чина и 2 промјене.

Красни гости. У прошлом броју 
нашег листа донијели смо из био- 

градског „Малог Журнала" вијест 
о тучи, која је била на скупу са- 
мозваних црногорских емиграната 
у Биограду. На то је предсједник 
тога скупа Ј. Ђуровић, студент дао 
у истом листу изјаву, у којој је о- 
биљежио да је тај извјештај од 
почетка до краја неистинит и тен- 
денциозно измишљен. Сада је у 
истом листу изашла изјава и самог 
кавеџије, гдје је тај скуп држан. У 
тој изјави он је извјештај „Малог 
Журнала" потврдио као истинит, 
жалећи се како је с њима велике 
муке имао, јер им је салу дозво- 
лио само до 11 сати. а они су о- 
стали, и покрај свих његових опо- 
мена, чак до 3 сата у јутру и при 
поласку се међу собом потукли 
тако, да су му велике штете нани- 
јели. Колико је с њима настрадао 
показује завршетак изјаве овог ка- 
веџије: „Оштећен, ипак им благо- 
дарим што су отишли из моје 
радње.“

Разне вијести
Смотра бродовља у Америци. Како 

„Морнингпосту" јављају, држаће се данас 
у Њујорку смотра највеће и најмоћније 
морнарице, што су је икада имале Сје- 
дињене Државе. Тако ће контрадмирал 
Остерхаус заповиједати са 102 брода. 
Истовремено ће бити мобилизирана фло- 
та у Лос Ангелосу. Како државни секре- 
тар морнарице Мајер службено изјављује, 
одређена је мобилизација бродова за то, 
да се узмогне установити спрема, као и 
одстрањење евентуалрих недостатака.

Десет заповједи против Талијана. У 
Цариграду ;е одбор за јединство и на- 
предак издао објаве и разаслао их по 
свим већим турским градовима. Објаве 
садрже десет заповједи за сваког Тур- 
чина, како се има држати према Тали- 
јанима: 1. Талијанима се не смије ништа 
продати. 2. Ни један Турчин не смије 
талијанске робе куповати. 3. Све тали- 
јанске бродове морају бојкоговати. 4. 
У Турској се не смије говорити талијан- 
ски. 5 Дјеца турских поданика морају 
похађати само турске, а не талијанске 
школе. 6. Талијанске поште ваља бојко- 
товати. 7. Ниједан Турчин не смије узети 
Талијана у службу. 8. Сваки је саобра- 
ћај с Талијанима строго забрањен. 9. 
Турци морају све силе употребитн, да 
сваком Талијану, гдје се за то само при- 
лика пружи, штете наносе и 10. Мржњу 
против Талијана треба у дјечја сриа ду- 
боко укоријенити, да никад не забораве, 
већ да се сјећају кашње, кад дођу до 
свијести, овог корака Италије против 
Турске.

Мираз књагињице Јелене. Влада у 
Србији је израдила једну измјену у зако- 
ну о апанажи, који је донесен пошљедње 
сесије. Измијењен је члан 5. закона о 
апанажи, по коме се краљевићу Ђорђу 
и књагињици Јелени одређује годишња 
апанажа од 60.000 динара. Та измјена 
гласи: Краљевићу Ђорђу одређује се го- 
дишња апанажа од 60.000 динара. Прин- 
сези Јелени одређује се једном за свагда 
на име мираза милијон динара и на име 
спреме 400.000 динара. Ова измјена за- 
кона о апанажи послата је на мишљење 
државном савјету. Чим буде враћена из 
савјега, изнијеће се на ријешавање у На- 
родној Скупштини.

Ђоконда. Све док није готово на пре- 
чац избио талијанско-турски рат, листо- 
ви цијелог свијета писали су на дугачко 
и на широко о Мона Лизи. И ако ве- 
ома чувена као најскупоцјенија слика на 
свијету, Мона Лизи или Ђоконда ипак 
није била позната широкој публици, док 
некоме није дошло на ум, да Мона Ли- 
зу украде из Лувра; то је учинило, да 
се данас у најмањем нашем мјесту зна 
за име Мона Лиза. Дакле појава талијан- 
ско-турског рата бацила је Мона Лизу у 
запећак. Међутијем, чим је овај необични 
рат почео губити своју интересантност, 
Мона Лизу су опет извукли натапег, јер је 
она још увијек украдена, односно још 
никако није пронађена. Сада су дакле 
наишли на један „сасвим сигуран траг“, 
и ако је вјеровати париским лисговима, 
заиста није немогућно, да слика буде 
пронађена. Наиме веле, да је Мона Ли- 
за нађена у Брислу и да ју је један са- 
свим поуздани свједок већ видио својим 
рођеним очима. Један бриселски грађа- 
нин дознао је, да су два младића у не- 
ком друштву признала, да су они извр- 
шили крађу ове чувене слике и да се 
сада веома кају због тога. Он је отишао 
у њихов стан и заиста је тамо видио 

тражену слику. Оба лопова су још вео- 
ма млади, старијем једва ако је двадесет 
година. Они су рекли, да ће слику од- 
мах вратити, ако пм се загарантује, да 
неће би ги кажњени. Тада је и уг.тављено, 
да њих двоје не траже нпкакву награду 
за повраћај слике. Посредник се онда 
обратио француском министру лијепих 
вјештина Дижардеу Бомезу с молбом, 
да му одговори у огласима бриселскога 
листа „Рћ В1еа“. И заиста је потом под 
„Ђоконда" изашао оглас: „Пристајем на 
постављене услове“. У исто вријеме пак 
изађе и новинарска вијест, да се слици 
већ ушло у траг, те се посредник по- 
плаши, па напусти посредовање. Она два 
младића сад се обрате директно Дижар- 
дабиу Бомезу, који им у истом листу 
одговори овако: „Ђоконда, Брисел. Ус- 
лови Вашег првог писма примају се без 
резерве. Дајте срество, како се може с 
Вама ступити у везу. ДБ“. Сматра се, да 
ово неће бити само новинарске досјетке, 
него да је слика заиста нађена и да ће 
већ кроз који дан бити поново на ста- 
ром мјесту у Лувру, које сада зврји пра- 
зно, а у њега блеје стотине беспослених 
посјетилаца као у како особито чудо.

Велики пожар у Цариграду Опет се 
десио пожар у Цариграду. Он је избио 
у суботу у вече на два мјеста: у варош- 
ком кваргу Бајазит и у Кум Капи на о- 
бали Мраморног Мора крај зграде ми- 
нистарства војног и финансија. Пожар је 
трајао пуних шест сати. У изгорелој ва- 
рошкој четврти пребивали су само Тур- 
ци, и то већином богати турски посјед- 
ници. Између јосталих зграда изгорело 
је много школа, џамија и конака. У све- 
му је изгоре1О преко 400 кућа у вријед- 
ности од 200 до 400.000 турских фунти. 
Одмах се повела истрага, да се сазна 
узрок пожара, који је избио прво у јед- 
ном конаку. У једном се полицијском из- 
вјештају тврди, да је ватра настала уш- 
љед неопрезности. У свима цариградским 
квартовима завладала је велика сграва, 
јер се ватра могла проширити и на оне 
квартове, који су настањени много гуш- 
ће од оних, што су горели На мјесто 
пожара били су изашли минисгар рата 
и министар спољних послова. По неким 
верзијама, пожар је букнуо у Бајазитовој 
џамији, а ширио се таквом брзином, да 
је за један сат захватио око 150 кућа ко- 
је су до темеља изгореле. На сву сре- 
ћу било је вријеме мирно, па се ушљед 
тога могао пожар за релагивно кратко 
вријеме да локализује на споменуте квар- 
тове. Људских жртава није било.

Књижевност
Иконе српских спо.меника. Глигорије

С. Шотић, трговац из Пећи упућује ро- 
дољубивим Србима и Српкињама на про- 
читање ове редове: Иконе трију српских 
спомеиика старе и славне наше прошло- 
сти: манастира Високих Св. Дечана, Г1а- 
тријаршије код Пећи и Грачанице на Ко- 
сову скоро сам у једној чувеној фабрици 
у Берлину израдио и већ их на распро- 
дају имам. Сва три манастира — лавре 
сриске отиснута су на једној особитој 
крутој гланцовнојкарти 33 >43 см. вели- 
чине, и још су у живим бо|ама израђене, 
те са романтичним предјелима око себе 
дају необично дивну и прекрасну слику 
кроз коју ће и сваки Србин увијек пред 
очима имати историју своју, и знати шта 
је његово. За оне, који нијесу били срећ- 
ни видјети ове наЈвеће културне теко- 
вине Србина, ова ће им икона бити је- 
дан патриотски подстрек виши да их 
походе; онима пак који дођоше и зна- 
менитости се нагледаше важиће као нај- 
боља успомена, а једнима и другима као 
најљенши украс у кући. Цијена је комаду 
1 круна, која је према љепоти иконе, тако 
умјерена да је и најсиромашнија српска 
кућа може набавити. Продају за Црну 
Гору вршиће славно уредништво „Ц.е- 
тињског Вјесника", Цетиње.

Хрватско-српски алманах. Хрватско- 
српски алманах за годину 1911. штампа 
се у Биограду, и биће ускоро довр- 
шен. Књига је посвећена успомени Доси- 
тија Обрадовића, првог великог борцаза 
Народно Јединство. — У уводном дије- 
лу, послије Доситијевих ријечи „О је- 
динсгву Хрвата и Срба“, које из њего- 
вих списа саопшгава Г. Стојан Новако- 
вић, имају ови чланци наших угледних 
старијих јавних радника: Ватрослав Јагић: 
Неколике цртиие из моје прошлости; Сто- 
јан Новаковић: Након сто година (Једно 
предавање о народном јединству Хрвага 
и Срба, у Доситијеву Дому, у Биограду 
године 2011); Јован Цвијић: Како ја за- 
мишљам народно јединство; ц Матија 
Мурко: Јединство језика и књижевности 
Хрвата и Срба.

Књижевни дио Алманаха резервиран је 
овај пуг за пјеснике у ужем смислу, и 
за њихове критичаре у најшире.м оби.му. 
Пјесме су приложили ова господа: Ми- 

лан Беговић (Хамбург), Пво Војновић 
(Загреб), Јован Дучић (Софија), Милета 
Јакшић (Српска Црња), Милутин Јовано- 
вић (Зајечар), Рикард Каталинић Јерегов, 
(Задар), Мирко Королија (Кистање), Јо- 
син Косор (Праг), Даница Марковић, (Де- 
спотовац), Јосип Миличић (Дубровник), 
Андрија Милчинсвић (Загреб), Владимир 
Назор (Касгав), Миховил Николић (За- 
греб), Сима Пандуровић (Биоград), Вел.- 
ко Петровић (Сомбор), Велимир Рајић 
(Биоград), Милан Ракић (Приштина), Све- 
тислав Стефановић (Обреновац), Анте 
Тресић Павичић (Беч), Августин У)евић 
(Загреб), Милан Ћурчин (Биоград), и А- 
лекса Шангић (Мостар).

Од критичара, послали су прилоге: 
госпођа Адела Милчиновићка, заборав- 
љене пјесме (Драгојле Јарневићеве); го- 
спода Милан Грол, О Милораду Митро- 
вићу; Јован Дучић, О Милораду Мнтро- 
вићу; Тихомир Р. Ђорђевић, Народни 
нјесник и народна градпција; Бранко Ла- 
заревић, Верзификација Милана Ракића; 
Бранимир Ливадић, Уредникове поруке 
пјесницима; Милаи МарЈановић, Поези а 
Владимира Назора; Тихомир Остојић, Из 
старих српских пјесмарица; Богдан По- 
повић, кригичке биљешке; Павле Попо- 
вић, Бранкова „Туга и Опомена"; Дра- 
гутин Прохаска, Два савремена пјесника 
из Босне. Књига ће бити лијепо опрем- 
љена, и стаје двије круне или два дина- 
ра, — у лијепом повезу и на нарочитој 
хартији 3'50— за претплатнике, то јест 
за све оне који су се до сад пријавили, 
и који се још буду пријавили најдаље 
до краја октобра мјесеца. (Доцније, у 
продаји, стајаће књига 3'50, односно 5 
круна или динара). Претплату примају у 
Загребу: Администрација „Савременика1* 
(Бреговита улица 3); Администрација „Хр- 
ватског покрега" (Маровска улица 24); и 
Админисграција „Србобрана" (Николиће- 
ва улица 6); — и Администрација „Срп- 
ског Књижевног Гласника“ (Скопљанска 
улица 9).

„Алманах хрватских и српских пјесника 
и приповиједача" за год. 1910. могу још 
добити само претплатници на Хрватско- 
српски Алманах за 1911. по претплатној 
циЈени од 3’50, односно пет круна или 
динара.

Из словенског свијета
Амерички глас о Словенима. У њу- 

јоршком листу „Ош1оок“ излази већ у 
неколико бројева низ чланака из пера 
дра. Б. Т. Вашингтона под насловом: 
„Тће Мап РагФеаз Оом'п“. Црначки во- 
ђа пропутовао је Европу, опажао и би- 
љежио, па сада износи у „Ои11оок“ сво- 
је биљешке и утиске са путовања. Би- 
љешке су ррло занимљиве и поучне, а 
оне особиго, које се односе на ниже 
слојеве народа, кроз које је пролазио.

Тако на једном мјесту упоређује др. 
Вашингтон своје црначке жене у Амери- 
ци са словенским женама у Аустро Угар- 
ској. Компарација је врло неповољно по 
ове пошљедње. Црначки вођа долази до 
закл.учка, да наше жене раде далеко те- 
же и мучније од црначких жена у Аме- 
рици, а права немају никаквих. Г1а не 
само то: оне нијесу ни свијесне својих 
права ни свога достојанства -— проста 
марва, која мучке тегли!

Спомиње међу осталим свој боравак 
у Кракову, па каже: „Може се казати, да 
се становништво тога града од 90.000 
душа храни искључиво живином, што га 
сељакиње на својим леђима носе у град 
некаквих десет до петнаест мил.а далеко 
и то дневно“.

За пољске женске каже американски 
писац, да у Европи није нигдје видио 
тако свјежих и јаких женских какве су 
Пољакиње.

И за њих, као уопште за све словен- 
ске жене каже се, говори др. Вашингтон, 
да су још и данас и у физичком и мо- | 
ралном ронсгву пређашњих времена. Све - 
да је го и истина, свједочи јасно. како 
се ове апстрактне ријечи нимало не сла- 
жу са положајем, добром и срећом тога 
народа, који сретно живи у слободном 
божјем зраку!

„По моме мишљењу, закључује др. 
Вашинггон, европским радницима треба 
одгоја, који ће их успособити за рад,' 
који ће их научити нешто радити, те да 
тај буде нешто вриједан. У томе погле- 
ду америчке црначке жене много боље 
сгоје. Ове су припуштене истим школа- 
ма, које посјећују мушки. Сви црначкн 
заводи пуни су жеиских. Оне су припу- 
штене сви.м занатлиским школама, те се' 
подучавају у свему, чему се уче мушки. 
Једна од главиих ношљедииа евроиског 
женског покрета биће, по моме мишље- 
њу, у томе, да ће се пажња жена више 
руке свртати на погребе жена у нижим 
слојевима. У Европи жене имају |ош мно- 
го за себе да ураде, јер су далеко, дао 
леко заостале.

Штампа Кр II. Државне Штампарије. Власник н одговопни уоелник Радомир Кривокапић Орлински


